

播种未来的时代先锋——向钟扬同志学习

上海中侨职业技术学院 党委组织部 党委宣传部 党委教师工作部





钟扬同志简介

钟扬,男,汉族,湖南邵阳人,1964年5月出生,1991年6月加入中国共产党。生前系复旦大学党委委员、研究生院院长、生命科学学院教授、博士生导师,中央组织部第六、七、八批援藏干部,教育部长江学者特聘教授,国家杰出青年科学基金获得者,长期从事植物学、生物信息学研究和教学工作,取得一系列重要研究成果。2017年9月25日,钟扬同志在去内蒙古城川民族干部学院为民族地区干部讲课的出差途中遭遇车祸,不幸逝世,年仅53岁。

钟扬同志是深深扎根祖国大地的人民科学家,是绝对忠诚的优秀共产党员, 是教书育人好老师的杰出代表,是无私奉献的党员领导干部,是本市"两学一做"学习教育中涌现出来的先进典型。市委决定,追授钟扬同志"上海市优秀 共产党员"称号。



中共上海市委印发《关于追授钟扬同志"上海市优秀共产党员"称号的决定》。《决定》号召全市广大党员、干部兴起向钟扬同志学习的热潮,要求各级党组织把学习钟扬同志先进事迹,作为推动"两学一做"学习教育常态化制度化、开展"不忘初心、牢记使命"主题教育

的重要内容,充分发挥先进典型的示范带动作用,带领全体党员、干部以钟扬同志为榜样,全面深入学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,牢固树立"四个意识",切实增强"四个自信",牢记初心使命、更好履职担当,努力当好新时代全国改革开放排头兵、创新发展先行者,为实现"两个一百年"奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦而不懈奋斗!

上海市教育委员会文件

沪教委人[2017]82号

上海市教育委员会关于开展学习钟扬同志先进事迹的通知

各高等学校:

根据《教育部关于追授钟扬同志"全国优秀教师"荣誉称号的决定》(教师[2017]11号)的精神,经研究决定在全市高等教育领域深入开展向钟扬同志学习活动,现将有关事项通知如下:

2017年11月15日,上海市教委发文,要求各高校深入开展向钟杨同志学习活动,学习传承他心系祖国发展的爱国主义精神;学习他不畏艰险、勇于探索的科学研究品质;学习他孜孜不倦培育人才的师者风范。把这些精神融入日常的教育教学工作中,深入推进各高校的事业发展,为上海教育综合改革和科创中心建设贡献力量。



钟扬同志的先进事迹

播种未来的时代先锋



"这辈子,一个人留下的不在于多少论 文、奖项,而在于做了多少实实在在的事。" 钟扬生前曾说。而他的故事里,是16年间在 西藏行路50万公里的足迹,是最高攀登上 6000多米雪原采集的4000万颗种子,是为西 藏高等教育创造的一个又一个奇迹,是坚持 近10年在上海成功引种红树林,是30年教书 育人培养的一批又一批学生,还有那"吃

着最苦的苦,却为人带来最多快乐"的人格力量……艰苦援藏、不畏艰险,教书育人、无私播种,一生追梦、不曾停息。不少人评价钟扬,他用53岁的人生,做了一般人100岁都做不完的事。他扎根祖国、科研报国、以身许国,在时代浪潮中先行、开拓、奋进、担当,在许多人心中,早已树下了他用生命书写、用精神铸就的丰碑。

"只要国家需要、人类需要,再艰苦的科研也要去做。"



"一个基因可以拯救一个国家,一粒种子可以造福万千苍生。"作为一名植物学家,钟扬深知,种质资源事关国家生态安全,事关整个人类未来。他将种质资源作为科研主攻方向之一,毕生致力于生物多样性研究和保护。青藏高原拥有国家最大的生物"基因库",有1000多种特有种子植物,这些珍稀植物资源对于国家发展、人类命运都意义非凡,但由于高寒艰险、环境恶劣,植物学家甚少涉足,这个世界屋脊的生物"家底"也因此从来没有被盘点过。如何把这个最大的生物"基因库"真正建立起来,为国家和人类储存下绵

延后世的丰富"基因"宝藏,成为钟扬一生的执着。从2001年起,他十几年如一日,在雪域高原艰苦跋涉50多万公里,收集上千种植物的4000多万颗种子,填补了世界种质资源库没有西藏种子的空白。他和团队采集的高原香柏已提取出抗癌成分;他们在雪域高原追踪数年,最终寻获"植物界小白鼠"——拟南芥;他带领学生花了整整3年时间,不顾重重险境,终将全世界仅存的3万多棵西藏巨柏全部登记在册,还通过研究,找到了可在制香功能上替代巨柏的柏木,从根本上为珍稀巨柏筑起了保护屏障……

他的学生耿宇鹏回忆,"一次外出采样,钟老师说去阿里。我们都提出质疑,阿里太高、太苦,而且物种较少,辛苦一天也只能采几个样,别人都不愿去。如果去物种丰富的藏东南,条件又好一些,而且很快就能完成采样数量。钟老师却说,正是因为别人不愿去,我们必须去!"钟扬深知,西藏的每一个特有物种都对国家有重要价值。

"生命就这么长,要把最宝贵的时光献给祖国最需要的地方。"



"我是钟扬,一名来自上海的援藏教师"。这句平凡而厚重的话,是他16载援藏时光的注脚。从2001年起,钟扬坚持10年自主进藏开展科研。刚到西藏时,钟扬发现,西藏大学的植物学专业是"三个没有":没有教授,老师没有博士学位,申请课题没有基础。更关键的是,老师们也并不相信钟扬的到来能为西藏大学改变什么,毕竟来的教授一拨又一拨,合作的人一批又一批,都没有帮助他们实现什么科研突破。但他们没想到的是,钟扬却坚守了下来,而且,这一坚守就是整整16年。16年间,钟扬帮助西藏大学创造

了一个又一个第一:申请到第一个生态学博士点,培养了藏族第一个植物学博士,带出了西藏第一个生物学教育部创新团队,带领西藏大学生态学科入选国家"双一流"建设一流学科名单,不仅填补了西藏高等教育的系列空白,更将西藏大学生物多样性研究成功推向世界。

学生扎西次仁回忆道:"钟老师当时到了藏大,什么都没说,就是带着我们一起去野外考察。他血压高,身材又胖,刚到西藏时高原反应特别厉害,头晕、恶心、无力、腹泻,但他从不抱怨。每天清晨出门,为了把包里的空间尽量省下来装采样,他就只带两个面包、一袋榨菜、一瓶矿泉水,几乎天天如此。"

"每个学生都是一颗宝贵种子,全心浇灌就会开出希望之花。"



作为复旦的一名研究生导师,钟扬十分擅长激发学生的科研兴趣,在科研指导中严格而有针对性。钟扬对学生,总如父亲般关爱。植物学野外考察多,一有意外和危险,他总是冲在最前面保护学生。野外采样时有学生缺氧,他不顾自己严重高反把唯一的氧气袋全程让给学生;有时连夜赶路,为了不让司机睡着发生危险,钟扬总是不顾疲惫上气不接下气和司机说话,学生提出换他休息会儿,他总是笑着拒绝道:你们抓紧时间休息,我本来就睡的少;为了让学生多睡会儿,无数野外考察的清晨,他冻得嘴唇

发紫、强忍着身体不适,早起做饭、打包;因为痛风,双腿几乎已经不能行走,他拄着拐杖也坚持带着学生采样......"钟老师曾开玩笑说,在商场,顾客是上帝,在我这儿,学生就是上帝。""他像流星一样划过天空,却给每一个人留下了太阳般的温暖,钟老师永远照亮着我们!"他的学生说。在忙碌的科研教学之余,钟扬还以巨大的热情投入大众科普教育事业。他参与了上海科技馆、自然博物馆的筹建,并作为学术委员会成员义务服务17年。他承担了上海科技馆英文图文翻译和上海自然博物馆近500块中英文图文的编写工作。就在去世前不久,钟扬到西藏墨脱最偏远的背崩乡上钞希望小学,为那里160多名门巴族学生做科普讲座。讲座后,钟扬看到学校破败的情况,当即想要捐出10万块钱,可被校长拒绝了,"比起钱,这里的孩子更需要像您这样给他们带来科学的火种。钟教授,您以后一定要常来呀!"钟扬

"比起钱,这里的孩子更需要像您这样给他们带来科学的火种。钟教授,您以后一定要常来呀!"钟扬毫不犹豫答应了,可是一向信守诺言的他这一次却无法兑现了。

"一名党员,要敢于成为先锋者,也要甘于成为奉献者。"



作为一名领导干部,钟扬始终锐意改革进取,不畏艰难险阻,勇于奋进担当。"干事比名分重要""有责任,我担着",这些都是钟扬对同事说过的话。他33岁就担任武汉植物所副所长,成为一名副局级领导干部;2000年,为投身高等教育事业,毅然来到复旦大学做了一名普通教师。2003年,因为组织需要,他担任了生命科学学院常务副院长,5年里,他致力于推动交叉学科发展、提升学术国际化水平、改进研究生培养体系等各项改革。他还作为生态学科重建与复兴的关键人物之一,成功申请到"生物多样性与生态工程教育部重点实验室"。这些使得复旦生命科学学院的学术水平和国际地位得到很大提升。尽管做过多个领导岗位,但钟扬严格自律、简朴廉洁的作风却从未改变。一条几十块的牛仔裤陪他跋山涉水,一个军用背包用了十几年,肩带早已磨破。在他去世后,一些同事上门探望才发现"钟扬

家里竟一直是上个世纪的老旧陈设,简陋的家具,老式的电视机,简直难以和他的身份联想到一起"。和他熟悉的同事都知道,"钟扬从来不对职务待遇、收入条件有任何要求,他唯一的心愿就是做事,做对国家对社会有价值的事。""风华五三秋崇德育人桃李天下播种未来,雪域十六载援藏报国胸怀西部常在路上",追思会上,几十字的挽联道不尽钟扬追梦的一生、拼搏的一生、奉献的一生。他的许许多多感人事迹被大家含泪提起。那一天,钟扬八十多岁的父亲对治丧小组提出了家属唯一的"要求":"我们只希望在悼词里写上,钟扬是优秀的中国共产党党员。"

"一个基因可以拯救一个国家,一粒种子可以造福万干苍生"



世间多少玲珑的花儿,出没于雕梁画栋;唯有那孤傲的藏波罗花,在高山砾石间绽放......

这是钟扬生前最喜欢的一首藏族诗歌。他一生奔波于改革发展最前沿的上海和高寒的地球"第三极"西藏,用手盘点生物家底,用脚丈量巍巍雪原,用爱浇灌希望之花,用心厚植国家未来,把希望播撒在祖国大地上,像藏波罗花一般深深扎根,顽强绽放,为国家和时代留下了震撼人心的精神力量。